

协同主义诉讼模式下律师调查令制度完善进路研究

林经霖

(广西大学 法学院, 南宁 530007)

摘要:律师调查令制度在实际运行中效果不佳,其推行面临着诸多困境,究其原因在于证据收集各主体偏离了各自的功能定位,从而造成相互协作程度不高。协同主义诉讼模式为律师调查令运作过程中各主体的协作提供了正当性基础,要求各主体通力协作以发现案件客观真相,实现纠纷的妥当解决。基于此,协同主义诉讼模式下律师调查令制度完善的逻辑进路在于,通过规范律师取证行为、建立部门联动协调机制、明确案外人的证据协力义务、推动其法定化及法官适时行使释明权来提高各主体的协同配合能力,最终实现律师调查令制度在我国应用的稳慎推动。

关键词:律师调查令制度;协同主义诉讼模式;证据收集主体

中图分类号:D926.5 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)01-0061-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.01.008

Research on the Path to Improve the Lawyer Investigation Order System Under the Collaborative Litigation Mode

LIN Jing-lin

(Law School, Guangxi University, Nanning 530007, China)

Abstract: The lawyer investigation order system is not so effective in the actual operation, and many difficulties occur during its implementation, whose reason is that the subjects of evidence collection have deviated from their functional positioning, which result in a low degree of mutual cooperation. Collaborative litigation mode provides a legitimate basis for the cooperation of various subjects of evidence collection in the operation of lawyer investigation order, which requires all subjects to work together to find out the truth of the case and properly settle the disputes. Therefore, the logical path to improve the lawyer investigation order system under the above mode is to improve the coordination ability of all subjects through standardization of the lawyer's evidence collection behavior, establishment of the linkage and coordination mechanism of different sectors, clarification of the evidence cooperation obligations for the outsiders, promotion of the legalization and the judge's exercise of their interpretation right at proper time, so as to steadily promote the application of lawyer investigation order system in China.

Key Words: lawyer investigation order; collaborative litigation mode; subject of evidence collection

作者简介:林经霖(1997—),男,福建平潭人,硕士研究生,研究方向为诉讼法学。

一、律师调查令制度的理论基础

(一) 协同主义诉讼模式的内涵扩展

21世纪初,不同于当事人主义与职权主义的协同主义诉讼模式开始受到我国民事诉讼法学界的广泛关注,学者们大力推动其作为我国民事诉讼法未来改革方向。协同主义诉讼模式理念最早源于德国著名法官鲁道夫·瓦塞尔曼所提出的协同主义理念,但它并不是全新的诉讼模式,而是源自对古典辩论主义的修正。古典辩论主义强调诉讼活动都应由当事人发动、推动与主导,法官应该处于消极的中立裁判者地位。古典辩论主义在实现诉讼两造地位实质平等方面奠基于两个重要前提:一是两造具有相同的证据收集能力;二是在诉讼中为适当的事实在上与法律上主张的能力^[1]。但随着环境公益诉讼、知识产权侵权纠纷等证据偏在情况明显的现代化诉讼类型和机关法人等“巨型当事人”的出现,古典辩论主义这两个前提在实践中几乎无法实现。而协同主义诉讼模式认为,民事诉讼中对案件真相的探知,并非当事人或法院一方的责任,而是应由双方共同协作完成。在古典辩论主义的基础上,协同主义要求法院不能始终保持消极姿态,而应在一定情形下对当事人予以适当的协助,实现纠纷的妥当解决。古典辩论主义向协同主义的发展,体现了案件真相的发现由依赖于当事人自我责任原则向法官与当事人共同协作原则的演变。但协同主义的内涵尚未延展至案外第三人,因此有学者主张应对协同主义诉讼模式的主体范围加以扩展^[2]。这是因为协同主义诉讼模式下对案件事实的探知,包括了当事人及其代理人、法院与案外第三人等多个主体共同的责任,从这一角度而言,协作的主体将不仅包括人们传统观念中的诉讼主体,还应将案外第三人这一非传统意义上的主体囊括进来。

在民事诉讼证据收集方面,协同主义诉讼模式认为当事人应负第一线的证据收集义务,法官担负第二线的协助当事人收集证据的义务。而我国律师调查令制度的取证模式,即律师通过持有人民法院签发的令状向有关的单位

或者个人取证的方式,正是法院以“权力背书”的形式对律师的取证行为给予协助和支持。同时,为了实现取证工作的顺利推进,律师调查令制度可以通过对违令行为施以司法制裁的方式来迫使案外第三人有义务提供相关证据。由此可见,律师调查令制度正是协同主义诉讼模式的重要体现。

(二) 协同主义诉讼模式下证据收集主体的作用

协同主义诉讼模式下的证据收集活动,是通过当事人及其代理人、法院与案外第三人等多个主体协作推进的。“协作”具有两个层次:一是取证主体间的相互协作,当事人发挥证据收集的主导作用,法院发挥指导当事人取证的释明作用,律师对当事人的取证能力发挥补充作用;二是取证主体与取证对象间的相互协作。

1. 当事人的主导作用

协同主义诉讼模式并未改变证据收集由当事人主导这一当事人主义的核心,当事人对证据资料的决定权,赋予了其在证据收集方面的主导地位。法院虽对当事人取证提供一定帮助,但并不能决定当事人所要申请取证的具体内容。当事人在证据收集方面的主导地位有利于提高其对裁判结果的接受度,因为裁判结果是在其推动与主导下形成的,即使最终遭受不利益,也很难对此表示不满。当事人协作的法理依据来源于古典辩论主义。

2. 法官的释明作用

协同主义诉讼模式要求法官不能始终处于被动的旁观者地位,而是要在诉讼两造能力不平衡造成诉讼地位不平等时,在证据资料收集层面担负起第二线的协助责任。在证据收集活动中,法官一般发挥着举证指导的释明作用:一是向当事人释明举证责任的分配承担以及举证不能的后果,有利于缺乏法律专业知识的当事人明确证据收集的方向与力度;二是弥补当事人证据收集能力的不足,在一定情形下帮助当事人收集获取证据,实现当事人在诉讼中的平等对抗。法官协作义务的法理依据来源于其释明责任。

3. 律师的取证补充作用

在多数情形下,律师需要代当事人或协助当事人完成诉讼,故律师也是协同的责任主体之一,其所发挥的是对当事人取证能力的补充作用。由于证据收集活动日益趋于技术性与复杂性,相应地对证据收集主体的专业能力也提出了较高的要求,但要求当事人短时间具备前述能力是不现实的,而相比于法律“门外汉”的当事人,律师有着丰富的法律知识与执业经验,能弥补当事人取证能力的不足,保障证据收集的质量与效果。律师协作义务的法理基础来源于其代理职责。

4. 取证对象的证据协力作用

民事诉讼证据收集的对象,包括不负举证责任的当事人以及与案件有关联的案外第三人。虽然双方当事人在诉讼中最直接的关系是对抗,但协同主义诉讼模式让双方在一定的范围内相互合作,共同促进诉讼的完成,具体表现为当事人的真实义务与诉讼促进义务。若缺少取证对象的配合,取证主体的取证目的将无法实现,证据收集活动也很难向前推进。取证对象协作义务来源于其证据协助义务的法理。

二、律师调查令制度面临的现实困境

律师调查令是指当事人在民事诉讼中因客观原因自行取证不能时,经申请并经人民法院批准后,由法院向当事人律师所签发的、可以向有关单位与个人调查取证的法律文件。律师调查令制度作为地方自行探索的新型取证制度,不仅丰富了当事人的取证手段,有效缓解了“取证难”问题,同时也减轻了人民法院的调查取证压力。我国目前尚不存在关于律师调查令制度的中央法规,现有的调查令规范多由各省高院以地方性司法文件的形式进行规定。在梳理全国现行有效的三十余份调查令文本后可以发现,不同地域的律师调查令既有共识之处,亦有某些规则的较大差异:各地一般区分调查令的

申请主体与持令主体,申请主体为当事人或其诉讼代理人,持令主体则为律师,取证对象为案外的单位、组织或个人,并且禁止直接向对方当事人取证;但对所适用的证据种类和阶段、申请和签发的程序、文书的样式等其他核心内容的规定则莫衷一是、各不相同。目前,律师调查令制度虽已在实践中推开,但结合当前规范构建及各地实际运行的表现来看,所反映出来的困境亦是十分明显,客观表现为实践中的运行不畅与适用困难。

(一) 法官怠于行使释明权

在运用律师调查令取证时,法官发挥着举证指导的释明作用,主要包括两方面:一是对举证责任的分配承担以及举证不能后果的释明,以有效指导当事人的证据收集行为,使其展开富有效率的证据收集活动;二是在诉讼两造因客观原因不能自行收集涉诉所需证据而造成“诉讼武器不平等”的情况发生时,通过引导其以申请律师调查令的方式收集证据,协助诉讼系属中的弱势当事人获取证据,以保障双方当事人诉讼地位的实质平等。

律师调查令制度作为一种新型取证制度,试行初期仍有赖于法官的提示说明与引导适用,但在实践中,有的法官却怠于行使这种释明权,这是由于:一方面,我国在很长一段时期内实行超职权主义的诉讼模式,法官已经习惯承担案件大部分的取证工作,因此仍存在着取证工作大包大揽的不良倾向。以重庆市为例,该市法院虽于2016年7月试行律师调查令制度,但在当年重庆市某中院的再审案件中,法院亲自调查取证案件的比例仍然达到24%^①;另一方面,也有部分法官片面理解居中裁判,认为行使释明权有偏袒诉讼一方的嫌疑,以致较少提示引导当事人使用律师调查令这种新型取证手段^[3]。此外,从当事人角度看,在传统“权力至

^① 参见李俊冰、李云梦的《在摇摆中抉择:民事诉讼中法院依职权调查取证的反思与重构》,载于胡云腾主编的《法院改革与民商事审判问题研究——全国法院第29届学术讨论会获奖论文集》(上),法律出版社2018年版,第599—600页。

上”惯性思维的影响下,当事人普遍认为由作为国家司法机关的人民法院亲自调查取证更具有威慑力且成功率更高,从而更倾向于申请法院调查取证,由此使得律师调查令在实践中适用率不高,甚至有被虚置的风险。

(二) 律师取证行为不规范

调查令是法院基于对律师专业水平的信任而签发的,所以律师在获得调查令的同时即生成了对当事人与法院负责的义务,由此决定了其应当在制度范围内依法行权。但目前我国律师队伍良莠不齐,因而取证不规范的情形时有发生,客观上导致了律师调查令在实践中的运行不畅。律师取证行为不规范主要包括两类情形:其一是律师的执业经验有限造成的律师调查令申请错误、收集的证据与案件的关联性判断错误、取证范围及取证内容含糊不清而导致的被调查单位不知道应该如何配合取证等,这种情况在律师取证失败案例中的比重超过了80%^①;其二是律师在取证过程中存在滥用调查令的行为,如伪造律师调查令;不当使用律师调查令,泄露与不当处理持令获取的信息与证据等。取证不规范往往造成律师取证受阻情形频发,如杭州市某商业银行的副行长在接受访谈时表示:实践中曾出现部分律师利用律师调查令泄露、侵害被调查主体的身份信息等隐私的情形,对银行的声誉造成了极大的影响,由于法院亲自调查取证与律师持调查令取证的司法效果是相同的,因此最优的做法是拒绝律师取证,可防止这种侵权行为的再次发生^[4]。

(三) 案外人拒绝配合情况普遍

各地的调查令文本普遍禁止直接向对方当事人取证,律师调查令的取证对象主要是诉讼系属外的有关单位或个人,这意味着调查令能否有效运行有赖于这些单位或个人是否积极配合,但在实践中,案外人拒绝配合也是律师取证受阻的原因之一。

除所需调取的证据不在被调查主体控制之下等客观情形外,实践中案外人拒绝配合取证主要出于两种原因。其一是律师调查令制度与机关单位内部制度、部门法规相冲突,受调查的单位有权以法律、法规的内容对抗律师取证。举例而言,律师调查令的取证对象多为保存公民信息、档案材料的国家机关或商业银行等金融机构,但部分商业银行会以“只接受公、检、法机关的查询”的内部制度为由而拒绝配合取证,甚至最后诉至法院也未能改变拒不配合的结果^②;而政府机关部门则多依据政府信息公开制度,认为所调取的证据不在政府信息公开的范围内,以此为由拒绝配合取证,使律师取证很大程度上只能依赖于当地政府部门信息公开的范围进行取证。其二是无正当理由地拒绝配合取证。因为一方面,律师是“私权”主体,其申请调查令的行为带有鲜明的当事人主义色彩,不少被调查人认为律师调查令削弱了法院直接调查取证的法律效力,更多代表着个人取证权利的自然延伸;另一方面,虽然我国民事诉讼法规定了证人、鉴定人等案外人的作证义务,但总体来看范围还是过于狭窄,并未像德国、日本等大陆法系国家将证据协力义务涵盖至所有与案件有关联的第三人,缺乏证据协力义务的约束,也使得关于保证案外人协力义务履行的制裁措施显得于法无据。

(四) 缺乏省际协作

现行的律师调查令制度多以地方性司法文件的形式存在,这种“碎片化”的立法模式使得律师调查令制度呈现出各省域“各自为政”的状态:在具体适用规则上,如前所述,除主观要件外,各省域的调查令规范在证据种类、适用阶段、程序规则乃至文书样式等方面均存在较大差异;在效力范围上,地方性司法文件无法强制性在全国范围内得到适用,不少省域的规范制

^① 50 座城市,200 份调查令,我们总结出律师持令调查中的四点误区! [EB/OL]. (2019-11-01). <https://mr.mbd.baidu.com/r/JExbNaZ7cA?f=cp&u=1ea4313b857b16d9>.

^② 详见广东省高级人民法院(2014)粤高法行终字第 887 号判决书。

定机关都明确律师调查令的使用范围仅限于本省,部分调查令文本中虽然没有此类地域适用限制,但也会由于适用规则的不同导致异地取证受阻,或是跨出所在省域范围后,调查令的效力大打折扣。已试行律师调查令制度的地区尚且如此,遑论还未试行律师调查令制度的地区。

当前,跨省交易日渐频繁,人口跨省流动日趋普遍,随之而来的是民事纠纷逐渐复杂化乃至跨地域化,而这种封闭式的地方立法带来的弊端在于不同地区的法院与当事人无法相互协作取证,且进一步拉大了不同地区间当事人取证能力的差距,这不仅使得律师调查令制度在实践中无法全面推开,同时也有悖于协同主义诉讼模式的理念。

三、协同主义诉讼模式下律师调查令制度的完善进路

律师调查令制度体现了我国司法制度的自我革新,也符合当前司法实践的迫切需要,其背后是协同主义诉讼模式近年来的勃兴。在协同主义诉讼模式下,民事诉讼证据收集活动应当是所有诉讼参与者的共同责任,既涉及法官与双方当事人三者间的协同,也涉及诉讼代理人、与本案存在关联的案外人的协同,且各主体间的功能定位及发挥的作用各不相同。造成律师调查令制度运行困境的症结在于,实践中各证据收集主体偏离了其应有的功能定位,导致相互配合与协作的程度不高。在此有必要以协同主义诉讼模式为理论指导,通过合理的制度设计提高各方的协作配合能力,如此,制度的完善与细化便不会偏离设计的原有目标。

(一) 法官适时行使释明权

律师调查令制度将调查取证等司法辅助性事务剥离以实现法院取证工作量的分流,但这并不意味着法官即处于消极的旁观者地位,协同主义诉讼模式要求法院在取证活动中不能始终保持旁观者的消极姿态,而要适时行使手中的诉讼指挥权特别是释明权,尤其在知识产权纠纷、环境公益诉讼等证据偏在现象明显的案件中,要发挥起第二线的协助当事人取证的作用。

首先,要明确法官的释明责任。释明权是协同主义诉讼模式下法官与当事人交往、协助当事人取证必备之媒介,不能被片面理解为“权利”,而应为“权能”,是法官的职能所在,故应将其性质界定为法官的法定义务之一,这意味着法官有责任主动与当事人沟通。为防止法官消极行使释明权,可赋予当事人有以提出异议的方式作为监督手段的权利^[5]。

其次,法官也可以向当事人释明律师调查令这一新型取证手段的制度优势。律师调查令因存有法院的“权力背书”,以司法强制力为必要保证,实际上与法院亲自取证并无二致。但与申请法院调查取证相比,律师调查令的优势还在于:一,能实现法院工作量的分流,使司法资源更多地集中于审理阶段,让法院更专注于裁判,提高案件的审判效率;二,保证法官的中立地位,仅通过运用裁判权以协助当事人取证而不用亲自调查取证,以此来增强当事人对法院中立性的期待^[6];三,能更充分地发挥律师在证据收集中的亲历性与能动性,助力当事人合法权益顺利实现。在我国尚未建立民事强制代理制度的背景下,律师调查令制度可以发挥当事人申请法院取证这一取证途径的补充作用。

最后,提高律师调查令的社会知晓度。律师调查令的社会知晓度低,这虽然与新制度的推广需要一定时间有关,但也与实践中法官怠于释明存在一定关系,为此,法官可以在律师调查令推广的初期阶段,在对诉讼系属外的有关单位或个人进行询问时做好配合解释工作,以提高律师调查令的申请率与参与度;也可以在各类报刊媒体上以制度说明、案例评析的方式宣传律师调查令,以推动律师调查令制度的施行。

(二) 规范律师取证行为

事实上,调查令授权给律师还是当事人,属于司法政策问题^[7],律师调查令的设计初衷不仅在于拓宽当事人取证的途径,还在于规范调查取证的行为,故各地法院基于制度试行初期稳健的考量,多选择授权给律师,为此更应当规范律师的取证行为,发挥其对当事人取证能力

的补充作用。首先,应树立起重视律师特别是青年律师执业能力培养的价值导向。律师需要熟悉律师调查令的取证方式,明确调查范围与调查内容,为此应加强律师对相关法律知识的学习与对律师职业技能的培训,强化实践训练,并健全律师考核机制与相应的激励机制。如在江苏省高级人民法院《关于执行案件使用调查令的实施意见(试行)》中,就规定了法院发放律师调查令时律师应当场阅读学习调查令的相关文件并将学习情况记入笔录。其次,应加强律师对法律的敬畏之心,对滥用调查令的行为进行针对性的预防与惩戒。在预防措施上,应要求律师在申领调查令之前签署承诺函,承诺将依法使用调查令、正确使用获取的证据、持令取得的证据只用于本案的诉讼目的等。在惩戒措施上,应对滥用调查令的行为视情节轻重施以训诫、罚款、拘留甚至吊销营业执照等行政处罚;通知所在的律师协会,由律师协会施以行业惩戒;若情节严重构成犯罪的,应依法追究刑事责任。此外,司法行政部门及律师协会应加强对律师队伍的监管力度,严防滥权行为的发生;被调查主体也应对律师行权调查的情况作一定笔录以备查询^[8]。

(三)建立部门联动协调机制

律师调查令的被调查主体多为机关、团体、企事业单位,因此律师调查令的正常运作需要公安、税务、工商、档案、银行等多部门共同参与、积极配合并形成联动。鉴于当前法院与各部门间仍缺乏常态化的联动机制,法院应加强与公安、税务、工商、档案、银行等多部门的沟通协调,可就律师调查令立法方面的问题定期交流讨论,也可以通过联合发布规范性法律文件或是召开由党委政法委主导的联席会议并形成会议纪要的方式,实现部门联动协调机制的常态化运作^[9]。如 2017 年的《天津市高级人民法院关于在民事诉讼中实行律师调查令的若干规定(试行)》,就是以天津市高级法院牵头、市辖区内十三家单位联合签发的形式来督促天津市内的各级机关单位自觉配合律师的取证工作,

及时调整、修改存在冲突的部门法规与内部制度的。

另外,应将促进律师调查令制度与政府信息公开制度相协调作为完善联动协调机制的重要内容。首先,有必要对政府信息的公开范围与豁免之间的界限作出明确界分,若所需证据属于政府信息公开范围的,可通过申请政府信息公开的方式进行取证;若不在政府信息公开范围内但仍在依法提供范围内的,政府部门也应依法提供证据,若依据法律规定无法提供的,政府部门需要出具书面说明。其次,明确政府信息公开的义务主体,防止取证时“踢皮球”的情形发生。最后,简化调取证据的手续,防止过度的形式主义损害当事人的证据收集权。在此基础上,我国还应当进一步扩大政府信息公开的程度,这不仅有利于提升当事人收集证据的能力,同时也可防止政府机关将公共信息资源予以垄断,由此弥补政府信息公开制度不健全的问题。

(四)明确案外人的证据协力义务

律师调查令的核心在于其具有强制效力,不必过分拘泥于“公”“私”属性问题。律师调查令的强制效力源于被调查人对查明案件客观事实的证据协力义务。证据协力义务是每个公民对国家应尽的公法上的义务,即不负举证责任的当事人及案外人都有义务如实提供证据与协助法院调查。从这一角度看,我国立法未将案外人纳入证据协力义务主体的范畴诚非妥当。违反证据协力义务的法律后果主要表现为法院可以对无正当理由拒不配合的被调查主体课以制裁,但由于律师调查令的取证对象是与裁判结果不存在利害关系的案外人,因此拒绝配合取证时不宜适用证明妨碍规则使申请人获益,而应由其自负妨碍证明的责任,具体而言,可配备如下法律措施作为律师调查令运行的保障:首先,法院可以向拒不配合的被调查主体的主管机关或所在部门提出司法建议,由其主管机关或所在部门采取警告、记过、开除等行政处分

措施;其次,可以按照妨碍民事诉讼的情形处理,结合罚款、拘留等强制性措施使律师调查令更具有威慑力。证据协力义务的约束使申请人的取证权利得以保障,同时被调查主体的权利救济也不应被忽略,这是程序正义的应然要求,被调查主体的救济可分为两方面。一是赋予被调查主体在收悉律师调查令后有提出异议的权利。提出异议后调查令效力即行中止。法院在审查被调查主体的异议后,可采取如下处理方式:异议成立的,撤销调查令;异议不成立的,要求被调查主体继续按调查令提供证据;无继续收集证据必要的,则要求律师不再进行调查收集。二是案外人遭受司法处罚而又表示不服时,赋予其对处罚复核或复议的权利。

(五)推动律师调查令制度法定化

首先,为解决调查令覆盖范围有限难以实现省际协同取证的问题,我国律师调查令制度应采用中央立法的模式在全国范围内统一施行。这不仅在于现实的需要,还在于律师调查令制度作为我国原生性的证据收集制度,各地已在二十余年的试点工作中积累了相当多的立法经验。由于立法法规定诉讼制度只能由法律规定,而且律师调查令制度属于民事诉讼证据收集制度,只能由国家法律直接规定,故应在民事诉讼法中以修正案的形式规定律师调查令制度,提升其法律依据的效力层次。若立法机关认为修法条件尚未成熟,也可授权最高人民法院在部分地区先行先试,试点期满后,再将实践证明可行的经验以法律的形式确立下来。同时,目前律师的取证手段包括自行取证、申请法院取证与持令取证三种方式,其中,持令取证与申请法院取证均是法院协助律师获取其由于客观原因不能自行搜集证据的取证方式,具有功能上的等值性,并且二者均需申请,法院审查的内容也大致相同,具有程序上的相似性,而持令取证更能发挥律师在调查取证中的亲历性与能动性,故律师调查令制度可代替律师申请法院取证,避免律师取证手段的叠床架屋,同时也能够

更大程度拓宽律师调查令的适用空间。

其次,以司法解释或指导意见的形式细化律师调查令的适用规则,确保律师调查令具有高度可操作性且在全国范围内能得到统一的适用。如在适用标准上,应统一取证的证据种类,同时对涉国家秘密、商业秘密或个人隐私的证据予以刚性排除或进行秘密取证;在所适用的阶段范围上,应统一明确律师调查令可适用于起诉、审判与执行阶段;在适用程序上,应统一申请与签发的程序,明确签发主体、签发期限、审查标准等;此外,还需统一申请书与调查令的文书样本制式,以便于识别与实施。待到国家层面的法律渊源完备后,地方规则则尽可废除,结束“各自为政”的混乱状态。

四、结语

律师调查令制度不仅拓宽了当事人调查取证的渠道,同时也是司法资源短缺大环境下的现实需要,但诉讼中证据收集各主体协作程度不高始终是导致其适用困难、运行不畅的症结所在,因此,律师调查令制度完善的逻辑进路在于在协同主义诉讼模式下提高诉讼各主体的协作能力,这是解决当前律师调查令困境的有效手段,亦是推动律师调查令从地方试点走向全国统一的必由之路。

参考文献:

- [1] 奚玮.协同主义民事诉讼模式的建立与和谐司法的实现:以证据收集为中心[J].河北法学,2008(3):138-142.
- [2] 吴如巧.论协同主义民事诉讼模式下的证据收集[J].海南大学学报(人文社会科学版),2012,30(2):85-92.
- [3] 郑返.协作式取证模式视角下律师调查令制度的构建路径[J].韩山师范学院学报,2021,42(2):80-86.
- [4] 胡铭,赵青航.律师持令取证的实践现状与制度构建:以浙江省为例的实证研究[J].浙江社会科学,2020(3):58-68.
- [5] 肖建华,陈琳.法官释明权之理论阐释与立

- 法完善[J]. 北方法学, 2007(2): 74 - 83.
- [6] 袁中华. 论民事诉讼中的法官调查取证权 [J]. 中国法学, 2020(5): 184 - 201.
- [7] 曹建军. 论律师调查令的实践基础与规范理性[J]. 法学家, 2019(3): 29 - 42.
- [8] 荣明潇, 杨富元. 律师调查令的现状考察与

(上接第 47 页) 边民返贫的重要保障。边境民族地区要因村制宜发展产业, 宜粮则粮、宜林则林、宜渔则渔才能充分发挥当地自然资源优势, 才能实现可持续性发展。对于西南边境民族地区来说, 民族特色文化能够充分彰显其文化产业核心竞争力, 因此, 应该深入发掘边境民族文化底蕴并加以继承发展, 同时延伸具有异质性的边境民族文化产业链, 以此促进文化传承、文旅产业融合和边民增收。

3. 践行生态振兴的“绿色理念”

生态宜居建设是乡村振兴战略的重要课题, 需要践行“绿水青山就是金山银山”的“绿色理念”。基层组织要统筹兼顾各方利益, 用创新发展的眼光看问题, 按照“生态优先、绿色引领、后发赶超”的发展定位, 始终坚持生态保护与乡村治理相结合, 充分发挥生态振兴促进衔接的作用。首先要摒弃急功近利的观念, 稳扎实干守住生态底线; 其次, 要增强群众的生态文明意识, 引导他们参与农村人居环境的整治工作, 加快农村污染治理步伐, 从农业生产、农民生活、农村生态三个维度推进“绿色”发展; 最后, 要将生态环境保护制度落到实处, 保障良好生态成为我国西南边境民族地区美丽乡村和生态振兴的重要支撑点。

参考文献:

- [1] 习近平. 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[J]. 求是, 2021(3): 4 - 10.
- [2] 尹成杰. 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的长效机制与政策研究[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2022, 61(1): 25 - 30.
- [3] 王惠琴, 吴晨瑜. 后脱贫时代桂滇边境民族制度完善[J]. 山东法官培训学院学报, 2020, 36(3): 121 - 131.
- [4] 崔险险. 律师调查令制度在我国民事诉讼中的完善[J]. 怀化学院学报, 2019, 38(4): 77 - 80.
- [5] 纪明, 钟敏. 中国南部陆地边境地区城镇化要素变动及其对县域经济的影响[J]. 社会科学, 2019(6): 63 - 73.
- [6] 陈军亚. 农村基层组织“一肩挑”的制度优势与现实障碍[J]. 人民论坛, 2019(11): 99 - 101.
- [7] 黄臻, 周强. 民族地区农村扶贫攻坚中基层组织建设分析[J]. 贵州民族研究, 2019, 40(12): 52 - 57.
- [8] 欧健. 乡村振兴视域中村支书的角色期望及培养机制建构[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 2021, 38(2): 23 - 31.
- [9] 易新涛. 村党组织书记“一肩挑”的生成逻辑、内涵解析和实施指向[J]. 探索, 2020(4): 111 - 120.
- [10] 权丽华. 国家治理能力现代化背景下的乡村治理研究[M]. 北京: 光明日报出版社, 2016: 8.
- [11] 李诚, 马树勋. 边疆民族地区社会治理机制创新的理论思考[J]. 中共云南省委党校学报, 2017, 18(3): 137 - 143.
- [12] 聂继红, 吴春梅. 乡村振兴战略背景下的农村基层党组织带头人队伍建设[J]. 江淮论坛, 2018(5): 39 - 43.
- [13] 徐勇. 挣脱土地束缚之后的乡村困境及应对: 农村人口流动与乡村治理的一项相关性分析[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2000(2): 5 - 11.

(责任编辑:冯兆娜)

地区贫困治理:新形势与长效机制建构[J]. 江西科技师范大学学报, 2021(5): 67 - 74.

- [4] 最高人民法院研究室. 最高人民法院司法研究重大课题报告: 刑事审判卷: 上 [M]. 北京: 人民法院出版社, 2019: 8.
- [5] 纪明, 钟敏. 中国南部陆地边境地区城镇化要素变动及其对县域经济的影响[J]. 社会科学, 2019(6): 63 - 73.
- [6] 陈军亚. 农村基层组织“一肩挑”的制度优势与现实障碍[J]. 人民论坛, 2019(11): 99 - 101.
- [7] 黄臻, 周强. 民族地区农村扶贫攻坚中基层组织建设分析[J]. 贵州民族研究, 2019, 40(12): 52 - 57.
- [8] 欧健. 乡村振兴视域中村支书的角色期望及培养机制建构[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版), 2021, 38(2): 23 - 31.
- [9] 易新涛. 村党组织书记“一肩挑”的生成逻辑、内涵解析和实施指向[J]. 探索, 2020(4): 111 - 120.
- [10] 权丽华. 国家治理能力现代化背景下的乡村治理研究[M]. 北京: 光明日报出版社, 2016: 8.
- [11] 李诚, 马树勋. 边疆民族地区社会治理机制创新的理论思考[J]. 中共云南省委党校学报, 2017, 18(3): 137 - 143.
- [12] 聂继红, 吴春梅. 乡村振兴战略背景下的农村基层党组织带头人队伍建设[J]. 江淮论坛, 2018(5): 39 - 43.
- [13] 徐勇. 挣脱土地束缚之后的乡村困境及应对: 农村人口流动与乡村治理的一项相关性分析[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2000(2): 5 - 11.

(责任编辑:李秀荣)